《五蠹》教案

第一课时

作者：杨进红

1、导入新课： 

　　 同学们，你们还记得《劝学》的作者是谁吗？（荀况）荀况是哪个学派的代表人物呢？（他是继孔子、孟子之后的又一儒家重要代表人物）荀况有两位很著名的弟子，一位是李斯，一位是韩非子，李斯和韩非是不是继承了荀况的衣钵发扬光大了儒家学说呢？他们后来成了哪个学派的代表人物？（法家）为什么儒家学派的弟子要另立门户，走一条和儒家思想截然不同的路呢？

　　 其实，韩非生活的年代，正处于战国的末期，儒家“仁政”观点，“仁者爱人”的主张已难以推行，诸侯纷争，恃强凌弱，武力兼并，战争频繁，已成为了当时社会的普遍实际情况，封建君主都感到自己的统治地位摇摇欲坠，朝不保夕，为了维护自己的统治，加紧镇压老百姓，纷纷提出法治的主张，韩非适应当时这种发展趋势，提出法治的思想主张，成为先秦法家思想的集大成者。韩非这个人“为人口吃，不能说道”，便发愤著书，其代表作便是《孤愤》、《五蠹》这两部最能体现其法治政治主张的名篇，他多次向韩王阐述其法治的政治主张，但不被采纳，当他的《孤愤》、《五蠹》传入秦国，当时，秦始皇读过此文后大加赞赏说：“厉害厉害！我如果能得到这个人并同他进行交往，死也没有什么遗憾了！”他的作品真的有那么大的艺术魅力吗？这一节课就让我们一起来学习他的《五蠹》。 

2、同学们，请先来听一遍课文前三段的录音。 

3、全体同学讨论串第一、二段。 

4、点名学生用自己的话串译课文第一段，教师出示重点字词句的幻灯片。 

　　 ①而：连词，表转折关系，译成“但是”；后一个表因果，译成“因此”。 

　　　 不胜：受不了，“胜”是“承受”、“禁得起”。 

　　　 圣人：有智慧，才德超群的人。 

　　　 以：连词，表目的，译成“来”。 

　　　 悦：喜欢。 

　　　 王：w ng，名词活用为动词，统治。 

　　 ②以：来。 

　　　 化：消除。 

　　　 说：通“悦”。 

　　 ③天下：名词作状语，在天下。 

　　　 大水：名词活用为动词，发洪水。 

　　　 而：连词，表因果，译成“因而”。 

　　 ④今有……者：是一个表示假设关系的句子，可译为“如果有……”。 

　　　 必为鲧禹笑矣：被动句式，“为”被动标志，“被”的意思。 

　　 ⑤然则：连词，表转折，既然如此，那么。 

　　　 美：形容词活用为动词，歌颂，赞美。 

　　　 必为汤武笑矣 被动句式 必为新圣笑矣 

　　 ⑥是以：因此。 

　　　 期：期望 

　　　 修：学习，仿效。 

　　　 法：名词活用为动词，效法。 

　　　 常可：指旧的制度。 论：研讨。 

　　　 因：依，按照 

　　　 备：采取措施。 

　　　 译：所以，圣人（治国）不期待用古人的办法整治（国家），不去效法以往可行的措施，而应当研究当代实际情况，而根据实际情况制定措施。 

　　 ⑦ 而　 因释其耒而守株 　折颈而死 表顺承，可译为“然后、就” 　　　

　　　 兔不可复得，而身为宋国笑 表转折，“但是” 

　　　 冀：希望。 

　　　 身：本身自己。 

　　　 兔不可复得，而身为宋国笑：被动句式。 

　　 ⑧以：用。 

　　　 政治：政，政治措施；治，治理。 

　　 ⑨皆守株之类也：判断句。 

5、本段结构分析。 

　　 提问：请同学们找出本段表达作者观点的中心句。 

　　 明确：“是以圣人不期修古，不法常可，论世之事，因为之备。”（如果学生答到最末一句，教师可点拨：“既然是段中的中心句，这个句子肯定能统帅整个段落，那同学们刚才说的最后一句，能统帅整段吗？它是由哪个事例引申出来的结论？”（寓言）） 

　　 继续提问：作者是用什么论证方法来论证这个中心句的？ 

　　 明确：举例论证、对比论证、比喻论证。（“举例论证”：本段中，作者从上古人们造屋、用火、治水事实来对事实作具体分析，很自然地引出自己的论点。“对比论证”：本段中，作者写到“古之圣人，构木为巢以避群害，而民悦之；钻燧取火以化腥臊，而民悦之。”如果在今天我还筑个鸟巢住住，拿几块石头敲敲来取火，大家是不是觉得有点可笑？那么课文中哪一类人就属这种情况的？（“今欲以先王之政治当世之民”者，“守株待兔”者，）作者对这类人持什么态度？（可笑，批判）显然，作者这是运用什么论证方法来论证观点的？（对比论证）“比喻论证”：本段中，作者用了一个很新鲜的事例，那就是“守株待兔”的寓言故事，运用寓言来论证观点应属什么论证方法呢？寓言是一种比较复杂的比喻，在《察今》我们曾学过三则寓言，运用寓言来说理，文章生动形象，属于论证方法中的比喻论证。那么这则寓言故事又是怎样和本段的中心论点联系起来的呢？这则寓言故事想告诉我们一个什么道理？（说明因循守旧、固步自封的态度的可笑，从而也说明人认识事物、处理事物不可拘泥于古法，应该根据当时、当地的实际情况灵活地确定自己的行动方针。） 

　　 再继续启发：“守株待兔”这则故事删去后，并不影响这段话的完整性，因为论点、论据都已说清，那么作者为什么还加上这则寓言故事呢？ 

　　 明确：它的客观意义除了可以讽刺那些看不清环境变化而拘泥旧说和墨守陈规的人以外，还可以用来讽刺那些只知坐等时机，不肯极积努力的一流人物。使得文章针对性更强，论点更具说服力。 

6、学生翻译第二段，教师点明本段中的重点字词句。 

重点词句： 

　　 （9）丈夫：指男丁。 

　　　　 食：吃 衣：y ，是名词活用为动词，穿。 

　　　　 事：名词活用为动词，从事。 

　　　　 养：供养。 

　　　　 财：财货，物资。 

　　 （10）是以：因此。 

　　　　 自治：自然就不乱。 

　　 （11）大父：祖父 

　　（12）劳：辛劳，劳苦。 

　　　　 薄：少 

　　　　 事：名词活用为动词，从事。 

　　　　 虽：表假设，“即使……也”。 

7、总结：第二段运用对比论证方法，从财货多寡的经济方面说明古今的不同。（拓展延伸）如果我们的国家今天还沿用古代先王之法来治理国家，我们的社会主义建设还能昂首阔步“走进新时代”吗？我们今天改革开放政策说明了什么？（“因时变法”、高瞻远瞩的魄力） 

8、课堂上我们一起学习了课文的一、二段，那么第三段呢？我想留给大家课后独立完成，训练一下大家自主学习的能力，课后大家找些时间，运用工具书，用自己的话试着串译第三段，下一节课上课之前老师将检查大家对这作业完成的情况。 

9、迁移训练。 

（1）下列句中加点词的词类活用情况不同于其他三项的是：（ ） 

A、不法常可 B、禽兽之皮足衣也 C、使王天下 D、蜂涌而至 

（2）下列句子中句式角度不同于其他三项的是：（ ） 

A、皆守株之类也 B、必为鲧禹笑矣 C、而身为宋国笑 D、学于余，不拘于时 

（3）试写出下列加点词的古今不同意义： 

A、今欲以先王之政治当世之民 古义： 今义： 

B、古者丈夫不耕 古义： 今义： 

C、率妻子邑人来此绝境 古义： 今义： 

D、兔走触株 古义： 今义： 

（4）试翻译下面一段话： 

　　 人或传其书至秦，秦王（始皇）见《孤愤》、《五蠹》之书，曰：“嗟夫，寡人得见此人与之游，死不恨矣！”李斯曰：“此韩非之所著书也。”秦因急攻韩，韩王始不用非，及急，乃遣非使秦。 

